太空物流迎来新方案

中国货运航天飞机"昊龙"来了

在第十五届中国航展上,刚刚官宣的中国货运航天飞机"昊龙"无疑是最耀眼的展品之一。中国航空工业集团副总经理张继超11日在第十五届中国航展新闻发布会上表示,我国自主设计研制的货运航天飞机"昊龙"已完成方案设计,正全面开展工程研制,力争早日实现首次空间站货物运输任务。

我国的货运航天飞机长啥样?都有哪些技术上的突破?未来的应用场景是什么?

太空物流新方案

在即将开幕的第十五届中国航展的现场,"昊龙"的缩比模型正式亮相。跟随镜头,我们可以看到"昊龙"货运航天飞机的缩比模型,它的实际长度是10米、宽8米,总重量不超过现役货运飞船天舟的一半。

飞行器要想进入空间轨道,就需要考虑空间环境对飞行器的种种影响,尤其是对机载设备的影响,所以航天飞机的很多设计理念需要兼顾航空和航天的需求。"然而航天飞机设计过程中最难的一环就是构思出一个合理的气动布局。""昊龙"货运航天飞机总设计师房元鹏表示。

房元鹏称:"'昊龙'货运航天飞机 是一种带翼构型的飞行器,它采用大 翼展高声速比气动布局,盾头体机身 配大后掠三角翼飞行器,它兼顾航天 器和航空器的特点,既可以通过运载 火箭发射入轨,又可以像飞机一样在 机场跑道着陆。"

房元鹏介绍,天舟飞船属于大型货物运输飞行器,上行装载货物能力强,是我们国家空间站系统的重要组成部分。"昊龙"货运航天飞机的规模要小一些,可重复使用,具有较强的上下行货物能力。

航空器的命名及来历一直深受关注。在问到"昊龙"命名的历程时,房元鹏表示,中国航空工业集团已有多款飞行器以"龙"为命名,如大家熟知的代号为"威龙"的歼-20战机、代号为"猛龙"的歼-10系列战机以及代号为"枭龙"的FC-1战机等,而"昊"在《诗经·小雅》中,从日,从天,本义"广大无边"。以"昊龙"为货运航天飞机命名,寓意着龙腾东方,驰骋九天,行者无疆,福泽四海。



如何为空间站送货? 如何返回?

与我们常见的神舟载人飞船、天舟货运飞船等这些航天器不同,"昊龙"货运航天飞机结合了航空和航天不同的特点,大幅降低货运飞行器的重复使用周期和单次任务成本。那么,"昊龙"货运航天飞机是如何为空间站送货的呢?

研制人员告诉记者,"昊龙"货运 航天飞机属于大翼升力式返回航天 器,发射场完成上行物资的装载后, "昊龙"航天飞机可通过商业运载火箭 发射进入轨道。入轨后,"昊龙"航天 飞机第一时间展开折叠的太阳能帆板 获取能量,并打开交会对接保护罩。 在通过远距自主导引、近距自主控制 等轨道机动策略靠拢空间站后,"昊 龙"货运航天飞机的尾部与空间站核 心舱的径向端口实现交会对接,形成 组合体。

房元鹏称:"其间,昊龙货舱将打开与空间站舱体连通,航天员可以自由进出昊龙货舱,根据需要随时进行上行货物取用或者下行物资存储。完成货物运输任务后,'昊龙'择机与空间站分离,自主离轨制动,再入返回大气层,经能量管理无动力水平着陆于指定机场跑道,着陆后,可以像日常维护飞机一样可以对'昊龙'进行维护维

修,以达到再次执行空间站货物运输 任务的状态。"

低成本高频次天地往返

房元鹏称:"昊龙货运航天飞机定位为低成本可重复使用,空间站货物运输飞行器在完成货物运输后可在机场跑道水平着陆,因此可以兼顾货物上行和下行的运输需求。同时,可重复使用能力支持通过多次使用来分摊降低飞行器研制成本,降低空间站货物运输成本。"

房元鹏介绍称,目前,作为中国空 间站系统重要组成部分的天舟货运飞 船,属于大型货物运输航天器,其上行 装载货物能力非常强,而"昊龙"货运 航天飞机的规模要小一些,起飞重量 相当于天舟货运飞船的一半左右,可 以执行更加灵活的货运任务,比如说 携带新鲜的蔬菜、水果等食品对空间 站进行短周期的补给。结合"昊龙"货 运航天飞机规模小、任务保障灵活性 强的特点,可实现低成本高频次发 射。此外,"昊龙"出色的下行能力可 以为中国空间站的一些故障件返地维 修,空间实验样品带回以及太空制造 创造条件,"其中,太空制造会是未来 比较值得关注的领域"

"天舟货运飞船和'昊龙'货运航 天飞机是按照国家发展战略所需,根 据不同的定位和设计,用途相同但具 有不同特点的两个航天器。但有一点 是相同的,两者都是中国自行设计的 货物运输航天器。"房元鹏表示,未来, 在中国空间站高频次天地往返运输需 求的牵引下,两型航天器必将相互补 充,共同构建起灵活高效、形式多样、 成本低廉的空间站货物运输体系。

"已进入工程研制,不久就能看到"

" 昊 龙 "

图源:中

货运航天飞

机模拟动画。

国航空工业

集团

中国人还要多久才能看到自己研制的航天飞机飞向自己的空间站是许多民众都关心的问题。对此,房元鹏透露,整个航天飞机的研制阶段分为方案设计阶段、工程研制阶段和货运任务执行阶段。"目前我们已经完成了方案设计阶段工作,正在全面开展工程研制,我相信不远的将来大家就会看到。"

在谈及中国的航天飞机"横空出世"的秘诀时,房元鹏表示,我们之所以现在能拿出一个成熟的航天飞机产品,这主要依赖于中国整体工业体系的进步,尤其是在先进材料,先进制造方面,为航天飞机的研发和生产制造提供了必要的条件。

房元鹏称:"我们在'昊龙'上应用了最新的技术成果,为航天飞机赋予了新的生命力。'昊龙'货运航天飞机机动能力更强,使其拥有更多的返回机会、更宽的返回窗口,同时飞行力学环境更好,机场跑道着陆也便于地面保障资源快速介人,具备更加安全可靠、方便快捷的特点。"

展望未来,房元鹏进一步表示,下一步将在"昊龙"货运航天飞机的研制基础上,面向国家重大需求,瞄准国家载人航天工程和空间科学发展,聚焦服务国计民生形成多种应用场景需求,研制系列化低成本多种用途飞行器,秉持"研制一代、预研一代"的科研规律,通过坚持不懈推进核心技术攻关、增强自主创新能力,不断刷新进军太空的广度和高度,为人类的科技进步贡献更多的航空智慧和航空力量。

综合新华社、央视、环球时报



"昊龙"货运航天飞机实体模型在中国航展展出。

图源:中国航空工业集团